

# 从轰动全球到不能验证 ——美研究人员“突破性”室温超导研究“反转”记

在美国物理学学会3月会议上，兰加·迪亚斯面对激动的人群宣布实现全球科学界追求多年的“室温超导”时，可能没有想到事情的后续发展。

4月，美国学术期刊《科学》杂志发表有关其科研不端行为的报道，迪亚斯不仅在室温超导领域有论文撤稿记录，多年前的博士论文也涉嫌剽窃。

5月，中国科研人员在英国学术期刊《自然》杂志发表论文，表示无法验证迪亚斯宣称的实验结果。论文作者闻海虎告诉记者：“目前国内也有其他研究组从不同角度论证，没有任何实验结果支持迪亚斯。”

## “室温超导”轰动全球

1911年，科学界首次发现某些材料在特定条件下会出现电阻为零的超导现象，但长期以来只能在很低的温度下实现超导。科学界常说的“高温超导”是相对于约零下273摄氏度（绝对零度）而言的“高温”，零下233摄氏度就可算“高温”。在室温下实现超导可能在电力传输、医疗、轨道交通、国防和量子计算等方面带来革命性影响，是有望冲击诺贝尔奖的重大成果。

这就是为什么在3月7日美国物理学学会会议上，美国罗切斯特大学副教授迪亚斯亮出“室温超导”这个题目时，参会人员会蜂拥而至，火爆程度让保安不得不将许多科学家拦在会议室外。

3月8日，迪亚斯团队的论文发表在《自然》网站上。论文称研发出一种含镥、氢、氮的材料，在约20.6摄氏度的室温和10千巴（约相当于1万个标准大气压）的压力下表现出超

导性能。

“如果这是真的，可能是超导历史上最大的突破。”美国佛罗里达大学物理学副教授詹姆斯·哈姆林当时评论道，“这是震撼全球、开拓创新、非常振奋的发现。”

在全球各地迅速跟进的科研人员中，质疑的人也很多，其中就包括中国南京大学的闻海虎教授。

## 科研记录疑点重重

在关于迪亚斯“室温超导”的诸多报道中，有两件事被反复提及。

其中较近的一次也是关于“室温超导”。2020年，迪亚斯在《自然》杂志发表论文，称一种含碳、硫、氢的化合物能在约15摄氏度下表现出超导性能。但后续多个研究组未能重复该实验，《自然》在2022年就该论文作出撤稿决定。

2017年，迪亚斯在哈佛大学从事博士后工作时就宣布制成“金属氢”，相关文章发表在《科学》杂志上。这也是科学界追求多年的重要目标，然而在别的科研人员因无法重复而提出质疑后，其团队声称把样品搞丢了。

4月，《科学》先后在网站和正刊上发表有关迪亚斯科研不端行为的文章，深挖他2013年在华盛顿州立大学完成的博士论文涉嫌剽窃。分析显示，这篇论文中有至少6300个单词的内容（相当于全篇内容的21%）可找到已发表的其他来源。

此外，迪亚斯在哈佛大学网站个人页面上有关超导研究等内容的介绍材料中，多处包含与其他研究者已发表文章中一模一样的语句。

重重疑点之下，为何《自然》网站还发表了迪亚斯最新的“室温超导”论文？《自然》发言人对记者表示，一名作者曾被撤稿，并不自动意味着他失去了提交新论文的资格，所有提交的论文都会被独立地在质量和科学时效性上予以评估。

## 反驳论文快速发表

5月11日，《自然》在线发表了闻海虎团队的论文。考虑到做实验的时间以及科学界往往持续数月甚至一两年的审稿流程，这已是很快的速度。网页专门加了注释，表示这是一份未经详细编辑的文稿，现在发布的目的是让学术界能够尽快得知其发现，未来它还会经过进一步编辑修改。

《自然》发言人说，这是在特殊情况下走了快速发表通道，该论文属于被官方认可发表的状态。

论文显示，在30多个样品的实验中，与迪亚斯描述相似的是样品会出现从深蓝色到紫红色再到粉红色的变化，电阻随着温度降低而降低，但关键的不同是没有出现超导。

针锋相对的结果被发表意味着什么？《自然》发言人表示欢迎科研人员辩论，新的论文“针对之前发表的研究提供了进一步见解，指出了相似与不同。这有助于对所考虑的系统建立更完整的图像，启发进一步研究。”

“文章发表后，收到领域内外专家的祝贺，大家普遍反应是这么快就从科学角度否定了这项轰动性成果。”闻海虎说，“如果迪亚斯团队还要坚持他们的结论，必须给出更加令人信服的实验数据，否则最后的结果只会是撤稿。不过这需要《自然》考虑多方面因素后作出决定。”

记者通过电子邮件向迪亚斯发出采访请求，但截至发稿时未得到回复。

“根据现有的证据，迪亚斯宣称的室温超导极大可能不成立。科学研究中互相质疑和否定是常有的事，不过这里的特殊性在于，迪亚斯已经是第三次在作出重大宣称后难以收场了。”中国科学院科学传播研究中心副主任袁岚峰认为，“‘狼来了’不能老喊，如果这次给不出合理解释，他在学术界恐怕很难待下去了。”

（新华社北京5月23日电）

## TikTok起诉 美国蒙大拿州禁令违法

新华社洛杉矶5月22日电 TikTok公司22日对美国蒙大拿州提起诉讼，指控该州州长新近签署的一份禁止在该州区域内下载TikTok软件的法令违法，要求法院推翻该禁令。

TikTok提交的诉状长达62页，列明被告为蒙大拿州总检察长和总检察长办公室。诉状被提交到美国蒙大拿地区联邦地区法院米苏拉分院。

在诉状中，TikTok指控蒙大拿州的相关禁令在四个方面违法，包括违反了宪法第一修正案言论自由条款、法律体系中的联邦优先权设定、宪法的商业条款以及不得剥夺公民权法案内的条款。

诉状强调，蒙大拿州制定的禁令是“不正常和前所未有的”，完全是“基于毫无根据的猜测所采取的措施”。

蒙大拿州州长17日签署了对TikTok的禁令，并计划于2024年1月1日起实施。居住在蒙大拿州的5名TikTok内容创作者当天便发起诉讼。同时，美众多民权组织和法律专家指出，该禁令涉嫌多处违宪。



## 意大利：洪水过后

这是5月22日在意大利法恩扎拍摄的堆在一起的汽车。意大利北部艾米利亚-罗马涅大区近日连降暴雨，引发洪水和山体滑坡，造成至少14人死亡。新华社发